
 

 

3.3 रैİखक समीकरण युƵ का Ťािफय िविध से हल 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. समीकरण युƵ x + 2y = 3 तथा 4x + 3y = 2 का Ťाफ खीचŐ और हल करŐ । 

उȅर:-      x + 2y = 3 

             4x + 3y = 2 

                  समीकरण  (i) से 

                 2y = 3 

           ∴ 𝑦 =  
ଷ ି ௫

ଶ
  

x 1 3 5 

y 1 0 -1 

 

                  समीकरण  (ii) से 

               3y = 2 - 4x 

            ∴ 𝑦 =  
ଶ ି ସ௫

ଷ
  

x 0.5 2 1.25 

y 0 -2 -1 

 

 

2. समीकरण युƵ 3x-y = 2 तथा 9x -3y = 6 का Ťाफ खीचŐ और हल करŐ । 

उȅर:-            3x - y = 2 

                  9x -3y = 6  

                  समीकरण  (i) से 

                 y = 3x - 2 

दो चर वाले रैİखक समीकरण युƵ 
 



x 0 1 5 

y -2 1 4 

 

                  समीकरण  (ii) से 

               3y = 9x - 6 

               y = 3x - 2 

x 0 1 2 

y -2 1 4 

 

हल : x = 2 तथा y = 2 

 

3. Ťाफीय िविध से हल करŐ  

        x + 3y = 6, 2x - 3y = 12 

उȅर:-     x + 3y = 6 

               2x - 3y = 12 

समीकरण (i) से 3y = 6 - x 

                     या 𝑦 =  
଺ ି ௫

ଷ
  

X 0 3 6 

y 2 1 0 

 

समीकरण (ii) से 3y = 2x -12 

                     या 𝑦 =  
ଶ௫ ି ଵଶ

ଷ
  

X 0 3 -3 

y -4 -2 -6 



4. Ťाफीय िविध से हल कीिजए : 5x + 6y = 17 तथा 4x + 5y = 14 

उȅर:-  5x + 6y = 17 

            4x + 5y = 14 

समीकरण (i) से 𝑦 =  
ଵ଻ ି ହ௫

଺
 

X 1 -5 7 

y 2 7 -3 

 

समीकरण (ii) से 𝑦 =  
ଵସ ି ସ௫

ହ
 

X 1 6 -4 

y 2 -2 6 

 

हल: x = 1 , y = 2 

 

5. आलेखीय िविध से हल कीिजए : 4x - 5y = 20 तथा 3x + 5y = 15 

उȅर:-       4x - 5y = 20 

                3x + 5y = 15 

 समीकरण (i) से 5y = 4x – 20 

                ∴ 𝑦 =  
ସ௫ ି ଶ଴

ହ
 

X 0 5 -5 

y -4 0 -8 

 

समीकरण (ii) से 𝑦 =  
ଵହ ି ଷ௫

ହ
 

X 0 5 -5 

y 3 0 6 



6. Ťाफीय िविध से हल करŐ   

5x – y – 5 = 0 

3x – y – 3 = 0 

उȅर:-  समीकरण 5x – y = 5 

           और समीकरण 3x – y = 3 िदया Šआ है l 

           समीकरण (i) से y = 5x – 5 

            

 

 

समीकरण (ii) से y = 3x – 3  

 

 

 

 

3.4 एक रैİखक समीकरण युƵ को  

हल करने की बी̕गािनतीय िविध  

Ůित̾थािप िविध  

1. Ůित̾थािप िविध से िनɻ रेखीय समीकरण युƵ को हल करŐ  l 

8x + 5y = 9, 3x + 2y = 4 

उȅर:-        8x + 5y = 9 

                 3x + 2y = 4 

     समीकरण (i) से  

                  5y = 9 – 8x 

              ∴ 𝑦 =  
ଽ ି ଼௫

ହ
 

    y के मान को समीकरण मŐ Ůित̾थापन करने पर  

x 1 0 

y = 5x – 5 0 -5 

x 0 1 

y = 3x – 3 -3 0 



                3𝑥 +  2 ቀ
ଽ ି ଼௫

ହ
ቁ = 4 

    या, 3𝑥 +
ଵ଼ ି ଵ଺

ହ
 =  4 

    या, 15𝑥 +  18 − 16𝑥 = 4 × 5 = 20 

    या, −𝑥 + 18 = 20 

    या, −𝑥 =  20 −  18 = 2 

    ∴ 𝑥 = −2 

   x के मान को समीकरण (ii) को मŐ रखने पर  

   ⟹  3 × (−2) + 2𝑦 =  4 

   ⟹  −6 +  2𝑦 =  4 

   ⟹  2𝑦 =  4 + 6 

                = 10 

       ∴ 𝑦 =  
ଵ଴

ଶ
  =  5 

अतः  𝑥 = −2 और 𝑦 =  5 

 

2. दो अंको की संƥा के अंको का योग 9 है इस संƥा का 9 गुना संƥा के अंको को पलटने से बनी संƥा 

का दो गुना है वह संƥा ǒात कीिजए l 

उȅर:-         माना की संƥा के इकाई का अंक x और दहाई का अंक y है  

               ∴ संƥा = 10y + x 

Ůʲ से,        x + y = 9 

        अब, Ůʲानुसार 9(10y + x) = 2(10x + y) 

        ⟹  90y + 9x = 20x + 2y 

        ⟹  88y = 11x  

        ∴ 𝑥 =  
଼଼௬

ଵଵ
 =  8𝑦 

          ∵ x + y = 9 

          ∴ 8y + y = 9 



          ∴ 9y = 9 

          ∴ y = 1 

          अब, x + y = 9 

          ∴ x + 1 = 9 

          या x = 9 – 1 = 8 

          संƥा = 10y + x = 10 × 1 + 8 = 18 

 

3. दो संƥाओ ंका अंतर 26 है और एक संƥा दूसरी की ितन गुनी है उɎŐ ǒात करे l 

उȅर:-       माना की दूसरी संƥा = x 

               ∴ दूसरी संƥा  = 3x 

Ůʲ से, 3x – x = 26 

         2x = 26 

     ∴ 𝑥 =  
ଶ଺

ଶ
 =  13 

       अतः  पहली संƥा = 3 × 13 = 39  

       दूसरी संƥा        = 13 

 

िवलोपन िविध 

1. िकसी िभɄ के हर और अंश मŐ 2 जोड़ ने पर वह ଽ

ଵଵ
 हो जाता है l यिद हर और अंश दोनो ंमŐ 3 जोड़ िदया 

जाए तो वह ହ

଺
 हो जाता है, िभɄ ǒात करे l 

उȅर:-        माना की िभɄ = ௫

௬
 

           Ůʲानुसार, ௫ାଶ

௬ାଶ
 =  

ଽ

ଵଵ
 

           पुनः  ௫ାଷ

௬ାଷ
 =  

ହ

଺
 

समीकरण (i) से  

            5(𝑦 + 3)  =  6(𝑥 + 3) 



⟹ 𝑦 + 3 =  
଺(௫ାଷ)

ହ
 

⟹  𝑦 =
6(𝑥 + 3)

5
 − 3 =

6𝑥 + 18 − 15

5
 =

6𝑥 + 3

5
 

⟹  5𝑦 = 6𝑥 + 3 

⟹  6𝑥 − 5𝑦 =  −3 

समीकरण (i) से  

             11x + 22 = 9y + 18 

             11x – 9y = 18 – 22 = – 4 

             6x – 5y = – 3 

समीकरण (ii) को 6 से और (i) को 11 से गुणा करने पर, 

                   66x – 54y =    – 24 

                   66x –  55y =    –  33 

−      +           + 

    𝑦  =      9 

 

y के मान को समीकरण (i) मŐ रख ने पर  

                         6x + 5 × 9 = – 3 

                              6x – 45 = – 3 

                        6x = – 3 + 45 = 42 

       ∴ 𝑥 =  
ସଶ

଺
 =  7 ∴ िभɄ = ௫

௬
 =  

଻

ଽ
 

 

वŧगुणन िविध 

1. समीकरण िनकाय 2x + y = 5 और 3x + 2y = 8 को वŧगुणन िविध से हल करे l 

उȅर:-      a1 = 2, b1 = 1, c1 = -5 

               a2 = 3, b2 = 2 c2 = 8 



𝑥 =  
𝑏ଵ𝑐ଶ − 𝑏ଶ𝑐ଵ

𝑎ଵ𝑏ଶ − 𝑎ଶ𝑏ଵ

 =  
1 × (−8) − 2(−5)

2 × 2 − 3 × 1
 =

−8 + 10

4 − 3
 =  

2

1
= 2 

𝑥 =  
𝑐ଵ𝑎ଶ − 𝑐ଶ𝑎ଵ

𝑎ଵ𝑏ଶ − 𝑎ଶ𝑏ଵ

 =  
−5(3) − (−8) × 2

(2 × 2) − (3 × 1)
 =

−15 + 16

4 − 3
 =  

1

1
= 1 

𝑥 = 2,      𝑦 = 1 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. िनशा धारा के अनुकूल 2 घंटे मŐ 20km तैर सकती है और धारा के Ůितकूल 2 घंटे मŐ 4 km तैर सकती है। 

उसकी İ̾थर जल मŐ तैरने की चाल तथा धारा की चाल ǒात करŐ । 

उȅर:-      İ̾थर जल मŐ तैर ने की चाल = x km/h 

               धारा की चाल = y km/h 

Ůʲानुसार िनशा धारा के अनुकूल 20 km तैरती है l 

∴    धारा के अनुकूल िनशा की चाल = (x + y) km/h 

धारा के Ůितकूल िनशा की चाल = (x+y) km/h समय 2 घंटे लगते है l 

                      ∴ 2(x+y) = 20 

                     ∴ x + y = 10 

                     ͩफर 2(x – y) = 4 

                     ∴ x – y = 2 

 

                             अब  x + y = 10 

                              x – y = 2 

                   ∴         2x = 12 

                  ∴ ଵଶ

ଶ
 =  6 

                  िफर x + y = 10 

        6 + y = 10 

                  ∴  y = 10 – 6 = 4 km/h 

                  िनशा की चाल = 6 km/h 



                  धारा की चाल = 4 km/h 

 

2. एक िभɄ 
ଵ

ଷ
 हो जाती है, जब उसके अंश से 1 घटाया जाता है और वह ଵ

ସ
 हो जाती है, जब हर मŐ 8 जोड़ िदया जाता है। 

वह िभɄ ǒात कीिजए। 

उȅर:-          मान िलया की िभɄ = 
௫

௬
  

                  Ůʲानुसार, ௫ ି ଵ

௬
 =  

ଵ

ଷ
 

            3x – 3 = y          या, 4x – y = 8 

                  िफर ௫

௬ ା ଼
 =  

ଵ

ସ
 

       4x = y + 8              या, 4x – y = 8 

                  समीकरण (i) मŐ से (ii) को घटाने पर 

                  3x – y = 3 

                  या, 3 × 5 – y = 3 या, 15 – y = 3    ∴ y = 15 – 3 = 12 

                  अभीʼ संƥा = ௫

௬
 =  

ହ

ଵଶ
 


